

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION

Dia 6. mrs. S. Espana y Ultr. 20.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANEXOS SE ADMITEN

En la Administración, calle del Rastro, num. 23, y

En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

ANO XIV.—NUM. 1,086 DE LA NOCHE. MADRID.—DOMINGO 15 DE SETIEMBRE DE 1861. OFICINAS.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

CALLE DEL RUELO. NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

A fines de la semana próxima parecerá darse principio en la Universidad Central los exámenes y investidura de grados, que por lo avanzado de la estación u otras causas quedaron pendientes después de concluirse el curso anterior.

Dentro de breves días debe versar en el Tribunal Supremo el recurso de nulidad interpuesto por *La Iberia* en su primera demanda.

Un curioso ha computado el oro escondido en las minas de California, desde 1848 en novecientos seis millones de duros.

El intendente militar de este distrito estuvo ayer en la dehesa de los Cabarrancholes a fin de adoptar las disposiciones necesarias para establecer el campo de maniobra. No es sin embargo seguro todavía que sea dicho sitio el preferido, porque parece que los pozos allíertos no suministran el agua necesaria.

Ayesteran han llegado al real sitio de San Ildefonso SS. AA. RR. los señores duques de Montplessier, S. M. la Reina salió a Riofrío a esperar a sus augustos hermanos.

*La Iberia* quiere saber hasta el objeto del viaje del Sr. Ligues. La *Epo* a su vez hace esta curiosidad progresista diciendo que el Sr. Ligues, que no ha podido hacer uso de licencia ni tomar

banos por la ausencia del subsecretario, va ahora por unos días a su casa de Navarra a arreglar asuntos de familia, y es posible que pase unos días en Deva.

Las reformas proyectadas por el Ayuntamiento de este concejo van a llevarse a cabo a la mayor brevedad con el auxilio del ejército de los 80 milloñes. Acerca de la huelga de la inspección de milicias y una parte de dicho edificio que se ha de demoler para dar ensanche al paseo de Recoletos, están ya convenidos el Ayuntamiento y el actual poseedor en el precio de la especie, que es de un millón cuatrocientos mil reales. A los dueños de las casas de la calle de Preciados y de la calle del Arenal, les han exigido ya la presentación de títulos para hacer la tasación.

Anteayer, 13 de setiembre, aniversario de la muerte de Felipe II, se celebraron por su alma las horas funerarias de costumbre en el monasterio del Escorial. La función tuvo la severa solemnidad que es propia de aquel grandioso templo, pronunciando la oración fúnebre el reverendo padre Claret, ar-

bispado de Cuba y confesor de su Majestad, tomando por tema de su discurso aquellas palabras de Salomon: «Educare un tempo para Dios y un pañuelo para mí».

Una carta escrita el 7 en Nápoles da cuenta en los siguientes términos de la alegría con que allí se celebraba el aniversario de la llegada de Garibaldi: «Hace varios días que los guardias de policía recorren las casas y las tiendas una por una, dando orden de preparar luces y banderas, y diciendo que no salían garantes de lo que pudiera suceder a los que no tomaran parte en la alegría general. La alegría general se redobla, hasta ahora, a gran número de piamentinos y garibaldinos que, con las armas dispuestas y la mirada inquieta, socavan por las calles, atropellando a los que no quieren sus gritos con los suyos. Los garibaldinos llevan muchas banderas en las que han escrito estas palabras: *A Roma*».

La Agencia *Reuter* ha publicado las siguientes noticias fechadas en Nueva York el 31 del pasado: «Se confirma la derrota del coronel federal Tyler en Summersville en la Virginia occidental. Los separatistas están en posesión de los caminos de Bailley y de Cross, cerca de Sprucecourt. Los federales marchaban contra ellos. Dicen que el general Ma cClellan debió marchar con 10 000 hombres contra la ciudad de Jefferson, que los unionistas se apresuraban a defender. En el Mississippi se ha proclamado el estado de sitio. Se ha decretado la libertad de los esclavos pertenecientes a los separatistas. Se considera inminente una batalla hacia el Potomac. La expedición naval del general Butler se dirige al cabo de Hatteras.

Las corridas de toros en Bayona han sido excelentes si hemos de creer a los franceses. El *Tato* (dice un periódico de aquella ciudad) ha estado mejor que nunca. Su admirable destreza, su serenidad, su valor le han valido repetidas muestras de satisfacción de SS. MM. El *Tato* es un mozo a quien la naturaleza ha mimado; es un modelo antiguo, es el Apolo de Belvedere con calzoncillo encarnado, media de rota y chaquetilla cubierta de oro... Cuando se presentaba delante del toro para ejecutar el último acto del drama, estaba verdaderamente hermoso.

Una diputación de obreros de Nápoles presentó en los primeros días de este mes a Garibaldi un escrito que terminaba con estas palabras: «General, la patria te llama, alzaos! El 7 de setiembre está próximo. Por qué no se ha de celebrar en Roma?». Es donoso la candidaz de esta pregunta hecha a

una corriente de 900 000.

La *Gaceta de Viena* contiene un despacho de Viena diciendo que la Dieta húngara será convocada para el 1º de diciembre.

Sin resultado los esfuerzos del ministerio prusiano para obtener un tratado con China. Los insur-

gentes chinos fueron batidos.

El MARQUES DE VILLEMER,  
POR JORGE SAND.

Los primeros quince días han sido un poco enojosos, puedo confesarlo a hora que me voy acostumbrando a mi nueva vida. Yo acostumbrada a recorrer la casa cien veces al día, a tener una vida activa hasta la exageración no podía habituarme a esta vida sedentaria, porque la marquesa solo sale a dar un paseo en carreta dos veces por semana, y a esto llama hacer ejercicio. Imposibilita, sin poder subir escaleras más que apoya la en el brazo de un tacayó, lo cual restringe porque ya una vez la han dejado caer, su dolor es terrible y su actividad es más bien la vida de su existencia, está reconcentrada en su mente y en su actividad.

A mi me obliga a estar igualmente ociosa, aun no me ha exigido ni lectura ni música diciéndome que reserva mis talentos para cuando habitemos en el campo, y una vez que habita el hogar hará a su lado tantas veces me habrá hecho levantar por el solo placer de interrumpir mi labor que se realizó por dejarla, conociendo que la incomodaba, lo que me ha confesado después en su habitual franqueza diciéndome que semejantes labores denegan aburrimiento o esencia vital y que además al verme así ocupada me temían por su doncella y ella quiere que yo sea su compañera, su amiga. Convive con esto sin exigir de mí el más leve servicio llamando a un criado hasta para alcanzarle un panuelo que dejó caer.

En mi aversión yo me le figuraba hasta con garras y he aquí como me he encontrado al lado del diablo sin advertirlo. Ante todo te diré que nada hay mas digno que su trato con su madre visitándola una sola vez todos los días y de apretado después durante meses enteros, no mencionando luego entre madre e hija mas esfuerzo que si se hubiesen separado la vispera. No comprendo como la marquesa le trata con las mismas

despreciosas que vivía él en su lugar de hacienda de Lixi-Napoleón.

La *Prensa* de Viena ha publicado las resoluciones tomadas por la comisión de la Cámara Popular, d. R. Reichsrath, relativas a la cuestión de constitución. Estas resoluciones tienen por objeto el garantizar la libertad individual, esto es, proclamar en Austria el principio de la libertad religiosa.

El mas lamentable desorden moral y natural raya en los Estados Unidos. El Norte avergonzado de la derrota de Bull Run, quiere a toda costa temer la revancha y despliega una estrategia enemiga.

La administración al cada vez más por los partidos democráticos, ha tomado el partido de suprimirlos, al mismo tiempo que ha planteado el sistema más riguroso de pasaportes, yendo en nombre de la libertad. La primera batalla que no puede ya retardarse, ya a decidir muchas cuestiones. Si por desgracia entre el Norte una nuevo descalabro, la opinión se desencadenará completamente contra la administración, y la anarquía se apoderará del país. Entretanto el Sur alentado con la victoria va a intentar un ataque sobre Wenburg para destruir el ejército de Mac- Clellan antes de que se organice.

Una carta de Palermo dirigida a *L'Unità Italiana*, comienza con estas tristes palabras: «Aquí estamos en espera de una guerra civil. La sociedad nacional, no pudiendo vencer con la calumnia, quiere vencer con el asesinato. Despues de la publicada asesinada Petacci, acabo se disparó a bocan de jarrón un pistoleto al pobre Guglielmo, cuya vida se ha puesto en peligro». El corresponsal anade que este homicidio se perpetró por un asesino pagado que hizó a la víctima yendo ésta en un coche, y que se alejó tranquilamente, sin que la guardia ni nadie tratase de detenerle.

Apóchico recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turín 13. S. M. ha recibido en audiencia solemne al enviado del rey de Dinamarca, y le ha invitado a acompañar a Flora en su viaje a Florencia.

El Correo mercantil confirma que se va a ofrecer a Garibaldi el mando del ejército federal de los Estados Unidos, y aun se dice que Garibaldi aceptaba.

La *Gaceta de Venecia* contiene un despacho de Viena diciendo que la Dieta húngara será convocada para el 1º de diciembre.

Londres 13. Sin resultado los esfuerzos del ministerio prusiano para obtener un tratado con China. Los insur-

gentes chinos fueron batidos.

Paris 14. El 3 interior español a 47 1/2, el

3 exterior a 40 C. O. la sidera a

22 y la amortizable a 17 0/0,

el 3 por 100 francés a 68 95, el 4

12 a 96 05.

Londres 14. Los consolidados quedaban de

93 3/4 a 7 1/2.

SEGUINDA EDICION.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que tanto la goleta *Circe* como las demás buques de su especie, con las excepciones que expresa la real orden, no lleven batallones, y que la fragata *Concepción* pase al puerto de Cádiz desde el de Barcelona.

A fin de que la cuenta á que se refiere el art. 1º de la instrucción aprobada en 20 de noviembre de 1843 para la administración y contabilidad de los ingresos y gastos del presupuesto provincial, se rinda cada catena, sujetión al prevenido en la regla, regla de la circular expedida por la dirección general de administración local del ministerio de la Gobernación en 14 de marzo de 1860, cuya disposición ha sido

de real orden, fecha 14 del actual,

se da reseña que se provean seis pla-

zas de alférez de fragata, alumnas de

la escuela especial de ingenieros de la Armada, con arreglo a lo prevenido en el reglamento de la misma, y que los exámenes de oposición empiecen el 21 de octubre próximo, debiendo los individuos que resulten las circunstancias necesarias y deseables tomar parte en el examen presentado en el ministerio de Marina, antes del 14 del siguiente mes, que solicita las documentadas.

S. M. ha dispuesto que la fragata *Espe-*

*ranza* se destine a instrucción de gua-

rdines marinas.

Ha sido nombrado capitán de fragata

D. Juan Martínez Illescas y Ejea pa-

ra imponer que viviera a empezar la guerra en Nueva Zelanda. El colera hace estragos en Agra y Murat, Calcuta.

Nueva York 30 de agosto.

Los confederados se apoderaron de 100 000 duros en Kaufleutis.

Paris 13.

El viaje del cardenal primado de Viena tiene por objeto la reconveniencia proxima de la Dieta húngara, bajo la misma ley electoral.

El gobierno tomará por base de

las negociaciones futuras con la Hungría el diploma de 29 de octubre.

Cracovia 13.

El ultimo número del *Vigila*, periódico clandestino, que se publica en Varsavia, recomienda la moderación y desaprueba toda exaltación irritante. Constaendole a la declaración hecha por el gobierno en los periódicos suyos, que niega la gravedad de los sacerdos Wuma, el *Vigila* publica la lista de los nombres de 40 personas gravemente heridas, y entre ellas siete señoras, así como la de 20 personas notables que desaparecieron en la jornada del 18.

Paris 13.

El *Moniteur* desmiente la noticia de que la flota francesa de Siria vendrá a las aguas italiana.

Dice ser también falsas las

voz

de que hay muchos buques franceses en el golfo de Nápoles, pues

solo e

la Monett.

Ningún crédito extraordinario se ha abierto aquí para la construcción de buques en los arsenales.

No es cierto que haya agitación en las Marcas ni en la Umbría.

Paris 14.

El 3 interior español a 47 1/2, el

3 exterior a 40 C. O. la sidera a

22 y la amortizable a 17 0/0,

el 3 por 100 francés a 68 95, el 4

12 a 96 05.

Londres 14.

Los consolidados quedaban de

93 3/4 a 7 1/2.

SEGUINDA EDICION.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que tanto la goleta *Circe* como las demás buques de su especie, con las excepciones que expresa la real orden, no lleven batallones, y que la fragata *Concepción* pase al puerto de Cádiz desde el de Barcelona.

A fin de que la cuenta á que se refiere el art. 1º de la instrucción aprobad

en 20 de noviembre de 1843 para la administración y contabilidad de los ingresos y gastos del presupuesto provincial, se rinda cada catena, sujetión al prevenido en la regla, regla de la circular expedida por la dirección general de la administración local del ministerio de la Gobernación en 14 del mes, que solicita las documentadas.

De real orden, fecha 14 del actual,

se da reseña que se provean seis pla-

zas de alférez de fragata, alumnas de

la escuela especial de ingenieros de la Armada, con arreglo a lo prevenido en el reglamento de la misma, y que los exámenes de oposición empiecen el 21 de octubre próximo, debiendo los individuos que resulten las circunstancias necesarias y deseables tomar parte en el examen presentado en el ministerio de Marina, antes del 14 del siguiente mes, que solicita las documentadas.

S. M. ha dispuesto que la fragata *Espe-*

*ranza* se destine a instrucción de gua-

rdines marinas.

Ha sido nombrado capitán de fragata

D. Juan Martínez Illescas y Ejea pa-

ra imponer que viviera a empezar la guerra en Nueva Zelanda.

El invierno tiene también sus encantos.

Bien se vé que no habeis conocido a Ester:

era de apacible como las tristes de diciembre y,

su aspecto se sentía uno acometido de reuma.

Comprendo con tal exageración el retrato de mi antecesora, que no pude confesar una caricatura.

—Gracias a Dios que se vive mejor bajo este techo!

—

ra el cargo de primer ayudante de la mayoría general del departamento de Cartagena.

Se ha conferido el mando del vapor *Lepanto*, al teniente de navio D. Luis Montijo y Amigo.

Ha sido nombrado interventor de la comisaría del tercio naval de Cádiz, el oficial segundo del cuerpo administrativo D. Joaquín Aranda y Pery.

Se ha nombrado comisario de la provincia de Mahón, al oficial primero don Francisco de Paula Sant Martí y Molas.

Se ha señalado la asignación anual de 10,000 rs. al cónsul de España en Hong-Kong para los gastos extraordinarios que le proporciona el envío y distribución de la correspondencia de las Islas.

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias participa con fecha 31 de julio último que no ocurría novedad en aquella isla, y que en todo el mes de aquella fecha, como en el de junio anterior, no había habido defunción alguna.

Desde el día 1<sup>er</sup> de octubre próximo empezará el nuevo servicio para la conducción de la correspondencia entre la Península y las islas Baleares, partiendo de Valencia para Ibiza, Palma y Mahón los miércoles á las siete de la tarde. De Barcelona para Alcudia y Mahón, los lunes á las dos de la tarde. Para Palma, directamente, los viernes á las cinco de la tarde. En su consecuencia, la correspondencia para aquellas islas se depositará en los buzones de la central los martes la que se dirija á Valencia, y los martes y viernes la que ha de partir de Barcelona.

Han sido nombrados: primer ayudante de la mayoría general del departamento de Cartagena el capitán de fragata D. Juan Martínez Illescas y Egea; comandante del vapor *Lepanto* el teniente de navio D. Luis Montijo y Amigo; facultativo del tercer batallón de infantería de marina el primer médico D. José Jiménez y Aheran; comisario de la provincia de Mahón, el oficial primero D. Francisco de Paula San Martí y Molas; interventor de la comisaría del tercio naval de Cádiz, el oficial segundo D. Joaquín Aranda y Pery.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 12 y según ellas el 9 estaba el trigo en Granada de 48 á 56; el 10 en Málaga de 48 á 63; en la Coruña á 13 1/2 el feriado, en Cartagena de 60 á 64; el 11, en Córdoba, á 46; en Jerez de 53 á 60; en Sevilla, de 51 á 62; y el 12, en Valla, tolid, de 46 1/2 á 47.

La cebada estaba á iguales fechas en Granada de 28 á 30; en Málaga, de 26 á 33; en la Coruña á 15; en Cartagena, á 27; en Córdoba á 46; en Jerez de 34 á 36; y en Sevilla de 31 á 34.

El aceite, en Granada, de 57 á 58; en Málaga á 53; en la Coruña á 60; en Cartagena de 68 á 69; en Córdoba, á 58; y en Sevilla á 51 1/2.

El 10 por la mañana descargó un fuerte pedrisco en el término de Mañorpiñas, provincia de Gerona: hubo piedras q. e pesaban muchas onzas, y los edificios y arbustos sufrieron mucho. Techumbre ha habido que ha quedado materialmente agujereada por el pedrisco que caía con intensa furia. Afortunadamente su duración fue poca, y según dicen, se cree que no cogió gran extensión de territorio.

La serenata con que el ayuntamiento de Barcelona obsequió al Sr. Madero en la noche del 10, estuvo muy concurrida. Cuando terminó dirigió la palabra al público el celoso diputado por Barcelona, siendo aplaudido y victoriado cuando terminó su discurso.

Cuenta *Il Popoli d'Italia*, periódico revolucionario de Nápoles, que el capo Han Sr. Caputo invitado por el ayuntamiento de Nápoles para oficiar en el templo de Piedigrotta, contestó: «Acepto con placer la invitación y la oración que dirigiré á Dios será esta: ¡Señor, ilumina á la cabeza visible de la iglesia para que deje de proteger en Roma al rey de los ladrones Francisco III!» Debe ser añada el Sr. Caputo.

Los Sres. Flores y Torres Caicedo, encargados de Negocios en París del Ecuador y Venezuela, han presentado sus credenciales al gobierno francés.

La corbeta de guerra francesa *Coriolanus*, habrá llegado ya á Francia después de explorar todo el mar de las Indias, el golfo de Bengala, el mar de Oman, el Estrecho de Bib-el-Manteb, el mar Rojo y el golfo Pérsico. Dice que trae á bordo varios prisioneros árabes acusados de haber asesinado al señor Lambert, agente, vice-consul de Francia en el mar Rojo. Estos subditos turcos serán enviados á Constantinopla para ser allí juzgados á petición de las autoridades francesas.

Dspues de haber desmentido terminantemente al barón Ricasoli el cuerpo diplomático de Roma, creíase que el barón presentaría su dimisión, lo cual sería confesar lisa y llanamente sus errores, ó sostener sus aserciones con el apoyo de pruebas materiales. Segundicen, este será el partido que tomará el ministro, y afirman que no pasará mucho tiempo antes de que se dé á luz la nota justificativa de la circular.

*Le Monde* da en una correspondencia de Roma el testo de la orden comunicada por el general Goyon á los comandantes franceses. Hé aquí lo que el general Goyon dice: «Se proyecta un ataque; he sido prevenido sobre este punto y debéis por vuestra parte estar dispuesto á rechazar vigorosamente á los demasiado emprendedores piratas que quieren sorprendernos.

Sabido es que entre los uizos y los franceses han ocurrido serios conflictos en la frontera de Saboya. Según parece, el Sr. Thouvenel ha dirigido un despacho, en el que deja sentado: Primero. Que los agentes suizos han tenido la pretensión de imponer un decreto sobre un juego público estableci-

do en territorio francés. Segundo. Que por haber protestado contra ello se han castigado a ciertas tropas francesas por autoridades suizas. Tercero. Que la multitud amotinada ha sido perseguida por los gendarmes suizos en territorio francés, sucediéndose además luego sobre ella intimidación de ninguna clase. El señor Thouvenel pide una completa satisfacción á Suiza, diciendo que «la causa primera de ese desorden debe atribuirse a las pretensiones de los agentes suizos, y que eso constituye una violación del territorio francés y un ataque á la soberanía de Francia.»

Han fallecido en esta corte D. Cesáreo Martín y Alonso, D. Pablo Ezquerro de Rozas y D. Adolfo Zelling y Benítez.

La empresa del teatro de la Zarzuela pondrá en escena el martes próximo la estrenada en la temporada última con el título de *Una historia en un meson*.

La temperatura ha descendido de una manera notable, no obstante los valencianos del astrónomo aragonés, pues ayer la temperatura máxima á la sombra fue 25° 4; al sol 29° 4 y la mínima 10° 2. El cielo estuvo despejado y el viento fué varió, habiendo consistido la evaporación durante las 24 horas en 6,2 milímetros.

Dice un periódico: «Sabemos que el tenor Bettini se hallará dentro de breves días en Madrid, no siendo cierto, por consiguiente, que haya salido para San Petersburgo.»

Sabemos que se ha pedido al señor gobernador civil de esta provincia la autorización para establecer en la posesión del señor marqués de Benamejí la casa de recreo que con el título de *Delicias de Chambery*, servirá de escuela lauríomaca á los aficionados á toros y de entretenimiento á los concurrentes, pues además de la lid, la empresa se propone dar funciones pirotécnicas y teatrales, habiendo además un espacioso café.

Se ha presentado al teatro de Novedades un drama de espectáculo escrito por un antiguo periodista. Creemos que está composición está llamada por su interés. Un argumento, referente á la época gloriosa de la guerra de la independencia, situaciones dramáticas y caracteres bien delineados, a producir buenas y numerosas entradas.

El comité revolucionario de Roma ha conseguido, según una carta dirigida á *La Epoca*, seducir al asistente del general pontificio Zoppi, recientemente venido de Viena y a quien se supone poseedor de secretos capaces de revelar todos los planes de la reacción. El asistente, burlando á su amo, le abrió la papelería, dejó intacto el diario que se encontraba en ella; pero robó todos los papeles y correspondencia del general, reputado de ser el centro y alma del complot que favorece á los insurrectos napoitanos. Es de presumir que estos papeles lleguen en breve á Florencia ó a Turín, y que se les haga decir cuánto convenga para convencer al mundo

de la realidad de los auxilios que de Roma recibe la reacción.

Durante los dos meses de vacaciones de este año se han despachado en la sala cuaria correccional de la audiencia de Madrid 718 causas criminales y más de 2,000 en el primer semestre.

El Sr. D. Gregorio de Castriones ha sido nombrado vice-cónsul del Brasil en Cádiz.

*El Diario Español*, periódico bien informado, confirma lo que ha dicho LA CORRESPONDENCIA sobre la importante resolución adoptada por el gobierno en la cuestión de Méjico. «El gobierno», dice nuestro apreciable colega, ha decidido pedir absoluta satisfacción de los agravios que nos ha influido hasta aquí aquella república, y el cumplimiento del tratado celebrado con Miramón, recurriendo á las armas en el caso de no obtener una y otra cosa.»

Cartas de San Ildefonso confirman lo dicho por nosotros sobre que la dimisión del general Ametller no tiene carácter político. Todo el mundo sabe que su salud está muy quebrantada, y que, por consiguiente, le era imposible continúar en Canarias.

La columna móvil que recorre los pueblos del bajo Aragón, se ha retirado á Zaragoza, toda vez que reina la más completa tranquilidad en aquellas comarcas.

De la Granja escriben, á propósito de la resolución tomada respecto de Méjico por nuestro gobierno, que este que en manera alguna se propone hacer conquistas en Méjico, porque ni las quiere ni las necesita, ha dejado, como es natural, al ilustrado criterio del capitán general de Cuba, la bastante libertad de acción para que organicé los medios en virtud de los cuales se haga sentir á la república el peso de nuestra aliviane y decisión.

El 28 de setiembre debe tener lugar en Londres la elección de lord regidor. Como el primer magistrado de la City, será creado baronet con motivo de entrar el príncipe de Gales en su mayor edad, se cree que el actual regidor, Mr. Williams Cubitt, será de nuevo presentado para la elección. En otro caso, el consejo del alderman se dice que presentará, ó bien á sir Henri Muyeredge, elegido ya en 1854, ó á W. A. Rose, que fue elegido en 1855.

Un curioso ha calculado el oro extraído de las minas de California desde 1848 áca en 906 millones de duros.

Durante los meses de mayo, junio y julio las compañías de seguros de San Francisco, de California pagaron sobre 300,000 pesos por efectos destruidos por el fuego.

Uno de nuestros colegas demuestra con gusto á *El Contemporáneo* que el ministerio de Estado, lejos de haberse excedido de su presupuesto en el año de 1860, ha podido atender á una obligación extraordinaria, sin necesidad de pedir un crédito supletorio, dejando

un sobrante de consideración en el Tesoro. El ministerio de Estado en el semestre primero de este año apenas ha consumido en el capital de gastos diversos la mitad de lo que está señalado en la ley para los seis meses; y en cuanto á la naturaleza de estos y á la inversión de las sumas señaladas para atender al servicio en dicho concejo, no debe ignorarse que hay trámites legales para comprobar la legítima inversión de las sumas señaladas para estos gastos. El orden con que se hacen en el ministerio de Estado es tan severo, que no se ha hecho un solo gasto secreto y no hay una partida que no esté plenamente justificada.

El premio de 75 000 duros, correspondiente al último sorteo de la lotería moderna, que como es sabido cupo en suerte á un billete vendido en Málaga, se ha repartido del modo siguiente: Dos décimos, un panadero bien acomodado que lo llevaba suscrita hace cinco años; otro, un bombero de la calle de Martínez que ya hacía años había ganado otro de 6 000 duros; otro, uno que hacía de corredor, en compañía con otro; otro, unos oficiales de Arapiles, en compañía; otro, un trabajador de faenero del muelle, en compañía de 15 jornaleros; otro entre 17 gitanos; otro, una persona acomodada de Benamejí; otro, el portero de una casa de comercio en compañía de un cochero y criados; otro, al maquinista de la imprenta de *El Avisador Malagueño* la mitad, y cuatro criadas de la casa la otra mitad, habiendo en este décimo la particularidad de que fue comprado la víspera del sorteo al mediodía, y esto porque un velonero que hacia cinco años estaba llevando la decena del 15,801 al 10, no quiso tomarla este sorteo y avisó que la vendían, pues él no quería llevarla. Se cree que pasan de 70 personas las que disfrutan de este gran premio.

Ultimamente han sido vendidos en Florencia y comprados por un caballero de Roma varios autógrafos del grande Miguel Ángel, consistentes en su correspondencia con Juan Bautista Dalli Palla en la que explica los motivos que lo impulsaron á alejarse de la ciudad sitiada por el ejército de Carlos V; en diez y seis pliegos de apartes y memorias sobre la vida artística del autor, en registros expresivos de los gastos por los hechos en el desempeño de las comisiones de que le encargaron los Pontífices León X y Clemente VII, y en un diario de su viaje a Carrara para hacer preparar mármoles para sus obras y para el Vaticano. También había en la colección cartas del padre de Miguel Ángel, del Vajsari, de Diómedes Leoni y de Antonio Mino, apoderado en Francia, y el contrato original suscrito por el cardenal de San Dionisio y por el grande escultor para la ejecución de su célebre estatua de la Piedad. Por último, entre estos papeles se encuentran interesantísimas cartas de Leonardo Bumarsotti, sobrino y heredero de Miguel Ángel, que derraman mucha luz y revelan hechos nuevos sobre la vida que este hacía en Roma, los artistas que lo rodeaban y sus relaciones con los Papas y

— No.  
— Romántica?  
— Menos.  
— E qué pues?  
— Nada.  
— Nada?  
— Nada la merecía fijar la atención: sé leer, escribir, contar, tocar el piano, tengo la conciencia de mi deber y.... he aquí todo.  
— Os aprecias en menos de vuestro valor. Tenéis un gran talento y un gran corazón.  
— Lo creéis así?

— Lo aseguro. Os formais á primera vista idea de las gentes?

— Sin duda.

— Y qué pensáis de mí?

— Lo que de mí vos.

— Esto es por deferencia.

— No en verdad.

— Entonces me lisonjeo por el talento, porque este le tienen muchas gentes y además cultívate se adquiere, sino por el corazón. Verdad que no me creéis malo?

— No por cierto.

— ¿Me permitiréis estrechar vuestra mano? No hay sentimiento más noble en el corazón que el que me obliga á haceros esta súplica.

Tenía una expresión tan tierna, en su acento y mirada, que no pude menos de acceder á su petición y le tendí con confianza mi mano: la estreché cariñosamente, sus ojos se llenaron de lágrimas y murmuró con acento rómulo:

— Gracias y cuidad mucho de mi pobre madre.

Al comprender por fin que la mano que acababa

de tocar era la del duque de Aleria, de ese hijo sin corazón, de ese libertino sia alma, de ese hombre sin freno ni religión, sentí que mis piernas se negaban á sostenerme y me apoyé en un sillón; exclamando el duque al ver mi rostro demudado.

— Os pongo mala?

Aunque se detuvo al ver en mí un gesto de disgusto y á su madre que entraba en el salón, ésta no andó mi turbación interrogó con una mirada á su hijo, que por toda contestación le hizo respetuosamente su mano mientras yo salía del salón para reponerme y dejarlos en libertad.

Cuando volví á él, había reunidas varias personas y principiaba á hablar con Maura D., persona que me distingue mucho, y quiere mal al duque porque de ella se todas sus malas cualidades.

— Vamos, e-c am, ya habeis conocido á ese niño minado. ¿Qué os parece?

— Que es amable y simpático, lo que á mis ojos condene mas sus faltas.

— En efecto, y no se comprende que esté tan espiritual después de su vida desordenada. Pero no os fieis! Es el hombre mas corrompido que existe y se presentará á vos como un ángel para comprometeros mejor.

— No lo creo; mi humilde posición le hará no pensar en mí.

— No lo creáis; no diré que vuestros merecimientos son inferiores á vuestra posición, porque esto lo vé todo el mundo; os dire tan sólo que baste que os vea honrada para que quiera estriarlos.

— Yo no permanecería un instante en esta casa si me creyese ultrajada.

— No os ultrajaré; se presentará á vos como un pecador arrepentido y logrará engañaros.

Mme. de D. pronuncié estas palabras con un tono q. e me hicieron, y ya iba á contestar á ellas cuando recordé que según se dice su hija ha estado muy comprometida por el duque y disculpé á su dolor de madre todos sus epigramas. Lo que no me explicó es por qué á pesar de su resentimiento que refleja en todas sus palabras tiene tal empeño en hablarme de él: cualquiera diría que creyéndome destinada á ser víctima de ese Lovelace entabla su venganza disputándole mi alma.

Un instante de reflexión hasti á reconciliarme con ella y corté la conversación.

Desde ese día el duque no ha vuelto á parecer: si corro a qui peligros no los presiento ni los temo: puedes vivir tranquila.

Así terminaba la carta de Carolina.

IV.

Por esta misma época Carolina recibió la siguiente carta que no pudo menos de conmoverla y que transcribimos corrigiendo las faltas de ortografía que la harían difícil de entender:

«Querida Carolina, permítid á vuestra pobre nodriza que os llame siempre así; he sabido por vuestra hermana que con el fin de favorecerla habéis dejado su casa para servir de compañía á una señora en París, y no podeis figuraros el dolor que esto nos ha causado á todos, y mis lágrimas corrian al considerar que una joven educada con tantas comodidades se vea en la necesidad de vender sus servicios.

Yo gracias á la generosidad de vuestros padres vivo con algún desahogo, habiendo comprad mi marido no hace mucho una casita y algunas tierras. Si algo necesitais en esa ó mejor aun si queréis venir á vivir en nuestra compañía, nos dareis un placer á mi buen Peyraque y á mí.

Si no os encontrais bien donde estais, veniros: no olvideis que en un rincón del mundo que os es desconocido, vivien personas que os aman y rogarán á Dios mañana y tarde, que os traiga á su lado. — JUSTINA LANION.

(En Lantric: Alto Loire) «Mi

la aristocracia romana. De estos ricos materiales históricos resultan cosas que añaden un vivo interés al obituario del grande hombre biógrafo, que en cierto modo tiene que hacerse de nuevo, consultando los datos que arrojan estos manuscritos. Los periódicos de Florencia se manifiestan muy irritados contra el gobierno porque no haya comprado estos autógrafos que van a ser perdidos para la patria del hombre cuya memoria es una de las mayores glorias de la Toscana.

Está en ensayo para ponerse en escena durante la semana actual la zarzuela nueva, original, en un acto titulada la *Gitanilla* de la que tenemos las mejores noticias.

El miércoles tendrá lugar en el circo de Price el beneficio de la señorita Marieta Guerra con una variadísima función.

En la estación de Quintanapalla, en la vía férrea de Valladolid, parece que fue atropellado un empleado en el camino por un tren, de cuyas resultas murió. En la tarde del mismo día, y a causa de un derrumbamiento del terraplén de la flecha, parece que murieron también otros dos hombres, trabajadores de la vía.

Se ha descubierto una fábrica de billetes falsos del banco de Francia. Este establecimiento había pagado ya más de un millón de francos de estos billetes fraudulentos, y se ignora a qué suministran los que están en circulación. Los billetes estaban admirablemente falsificados. El falsificador se halla preso.

A la fecha de las últimas noticias recibidas en París del golfo de Méjico, estaban dos buques de guerra franceses en Veracruz a donde debía llegar a mediados de setiembre, el comandante de la división naval para conferenciar con el ministro francés Sr. Dubois de Saligny. Juárez no había dado aun satisfacción alguna a los representantes estadounidenses.

Parece que el asesino del parroco de Castell-llobre, ha sido preso en la villa de Peramola, reconociéndole la criada del desgraciado sacerdote.

El 10 llegó al puerto de Málaga el vapor de guerra *Linières* con 300 individuos del ejército de Tetuan, de los cuales dejó 120 en aquel puerto para que pasasen a tomar los baños de Alhama, siguiendo después su rumbo el buque hacia Poniente.

Los periódicos de Jerez se quejan de los atrasos que con frecuencia experimentan los trenes que circulan por el ferrocarril de aquella ciudad a Sevilla y Cádiz.

Se cree como cosa segura en Sevilla que para el 15 se abrirá a la circulación de los trenes la línea de empalme de los ferrocarriles de Córdoba y Cádiz.

Los cosecheros de algodón de los Estados Unidos del Sur se proponen presentar al Congreso un proyecto de ley que contiene estos dos artículos: — 1.º Cualquier persona que, apoyada la ley, deportase algodón falso de los Estados confederados, será tratada como traidora, se le impondrá una multa crecida y todos sus bienes serán confiscados — 2.º Los factores y cosecheros de algodón, quemarán todo el que se hallase en depósito en el caso que los Estados confederados fueren invadidos por las tropas del Norte.

### TERCERA EDICION.

Nuestras noticias de África alcanzan, por medio del telegrafo, hasta ayer mismo: aun no se dice cuándo emprenderá su viaje a España la annunciada embajada marroquí. En todas nuestras posesiones se goza de tranquilidad y seguridad completa.

Por segunda vez decimos que es completamente falso que se negocie en estos momentos ningún tratado de comercio con Francia.

Las nuevas tarifas de papel sellado y documentos de giro empezaron a regir el 1.º de enero de 1862.

La ciudad de Segovia que tiene fundadas esperanzas de que S. M. la Reina hará este año la visita de costumbre al santuario de la Fuencisla y al colegio de artillería, hace grandes preparativos para recibir dignamente a su soberana. Para el caso en que vuelva al real sitio de noche, como ha sucedido en los años anteriores, tienen dispuesto iluminar las dos leguas del tránsito por un procedimiento nuevo y del mejor efecto.

Cuando S. M. el rey regrese a San Ildefonso, habrá algunas cacerías a las que será invitado el cuerpo diplomático.

Tíene por probable en la Granja que se repita este año la agradable fiesta que estos últimos años se ha dado en los jardines, y que consiste en la corrida de todas las fuentes y en un almuerzo delante del mar.

Ayer los duques de Tetuan dieron una comida de campo en las deliciosas orillas del Balsain a los ministros y a algunas otras personas de las que forman ordinariamente la tertulia del presidente del Consejo.

S. M. la Reina salió a Riofrío a esperar a su augusta hermana la duquesa de Montpensier, y entró con ella en el real sitio. La infanta doña Luisa Fernanda viene muy restablecida de sus dolencias; en su gracioso semblante hay más animación que cuando salió de España, y todo indica que su salud ha mejorado notablemente.

El 5 por 100 diferido se cotizó el 10 en Amsterdam a 42 1/8; en Amberes a 41 1/2 y en Londres a 42; en Bruselas a 41 1/2 dínero y en Francfort el 9 a 42.

bastro y Toledo.—Jefe de día: Señor

comandante de Toledo, D. Juan Fernández.—Visita de *Asunción* a Galicia, tercer capitán.—*Reconocimiento de previsiones*.—Numancia, tercer capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

*Citaciones judiciales*.—Por el juzgado de Lavapiés se citó a Juan Simón Rodríguez, a junta de acreedores don Domingo Pau; por el Tribunal de Cuentas y última vez, a los herederos de D. Pedro Díaz Cerbelio; por el juzgado de Maravillas a Tomás Fernández, Francisco Fernández, a los sindicatos del concurso de D. José Endérita, a Francisca Rivas, a Ramón Jiménez Puello, a D. José de Lalave, María Fernández y doña Antonia Cordero; por el de la Audiencia a Rafael de la Rosa; por el del Barrio a Fernando Pazos, por última vez a Ricardo Petit Manz, con el de las Villalobos a Fab y Vega, D. Ignacio Muñoz y López, D. Antonio López, a doña Soledad Correa y a D. Luis Ortiz; por el del Mediodía a Justo Pérez y a Julian Orrencochea; por el de Hacienda a D. José Asenjo; por el de Palacio a D. José de Lara y D. Leon Martín Pérez; y por el del Prado a junta de acreedores de D. Esteban Angulo.

*Bubastas*.—El 19 del corriente se verificó la del suministro de 1.570 arrobas de carbon para el gasto de la vedadura de la reales caballerizas, el 25 la del suministro del aceite necesario hasta fin de año (5.000 arrobas) para la compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante; el 23 con separación de los pastos y labor del quinto de Valdeasturianos y de la dehesa

titulada Cabezas de Barciles ante la intendencia general del real patrimonio y administración de Valdemoro, el 20 la de la adjudicación de la cantina del cuartel de la Guardia civil veterana en Recoletos; el 30 la de la deuda del Tesoro procedente del personal ante la junta de la deuda pública; el 26 la nueva de reparación de las casillas en las salinetas de Elche y de las casillas que circundan la laguna del Pozo-ancho ante la dirección general de rentas estableciéndose el 27 la de la deuda del Tesoro procedente del material restante a este mes ante la junta de la deuda pública; el 14 de octubre la de la construcción de dos de los complejos de hierro para las herrerías del arsenal de la Carraca ante la junta consultiva de la Armada.

*Ferias*.—El señor alcalde-corregidor hace saber que la feria empieza el 21 de este mes y concluirá el 4 de octubre en el sitio acostumbrado, es decir, tiene las licencias desde el 15 en la misma razón de Propios, el sitio de los puestos se designará en los días 1, 19 y 20.

*Robo*.—El Boletín oficial de Ciudad Real cuenta que en la noche del 11 del corriente han sido rotas de la posesión llamada de Villadiago, término de Poblete, perteneciente al excelentísimo señor general conde de la Cañada, dos caballerizas de la propiedad de este, siendo las señas de ellas las que continúan se inscriben.

Una yegua baña de seis años, tiene el lomo de toro y marcada con una M.

Un potro castaño de dos a tres años, con un hierro en la ferma siguiente.

En su conciencia, el gobernador civil, Sr. Cisneros, encarga a los alcaldes

El 5 por 100 anterior se negoció en el mismo día en Ásterdam a 47 7/8; en Amberes a 47 1/4; en Londres el 9 a 50 1/8 y en Francfort a 47 5/8. Los certificados subsiguieron en Londres a 5 7/8 y los cupones el 9 en Ásterdam a 5 11/16.

Los buques de guerra que han acompañado a S. M. el rey a Barcelona, tienen órdenes para volver al apostadero de Algeciras; esto, que lo sabemos de un modo positivo, hecha completamente por tierra lo publicado por la *Presse de Paris*, y reproducido y comentado por los periódicos opositistas de esta corte, de que dichos buques llevaban a Cataluña un objeto reservado.

El general Prim, marqués de los Castillejos, salió ayer para el real sitio de San Ildefonso.

El capitán general de Aragón, señor García, saldrá a los confines de la provincia a recibir a S. M. el Rey en su viaje a Zaragoza.

Ha vuelto a decirse que está próximo a cesar en su cargo de director general de propiedades y bienes del Estado el Sr. Estrada. Ahora como antes la noticia es falsa.

Según el correspondiente del *Diario de Barcelona*, el Sr. Ries Rosas, es personalmente opuesto a toda idea de caución de las fracciones oposicionistas contra el gobierno, y que de sus resultados el grupo de los disidentes que sigue a aquel hombre público permanece a la expectativa.

La fuerza de mar para el año de 1861 a 1862 aprobada por las Cortes portuguesas asciende a 2787.

La comisión general de Estadística de España trata de ponerse en relaciones con la dirección general de trabajos geodésicos de Portugal para que de común acuerdo se lleven a cabo en la Península estos importantes trabajos.

Apesar de haber abandonado ya el real sitio de San Ildefonso muchas de las familias que allí pasaron el verano, las que aun quedan, que son pocas, se divierten bastante, sobre todo desde que ha refrescado la atmósfera, y pueden recorrerse aquellos pintorescos sitios.

El viernes último la Sra. del intendente de Palacio Sr. Ibarra, con sus niñas y otras familias, entre ellas la del Sr. Aristizábal, comieron a la salida del pinar de los Mosquitos, echando las damas alguna que otra vez el anzuelo para pescar truchas, que son en este punto tan incautas como los hombres.

Y la noche anterior el médico de cámara Sr. Drumont, reunió en su casa algunas familias amigas, las cuales al amor de un piano histórico, cuyas telas eran sacudidas por el distinguido maestro Sr. Valdemos, bailaron media docena de polcas, otros tantos rigodones, algunos lanceros, no pocas dauritas y un interminable cotillon.

La reunión que era de toda confianza dio principio a las nueve y terminó el jueves no sin que alguna persona hubiera muerto.

Córdoba no ha querido ser menos que Sevilla en hacer alarde del magnífico estado sanitario que disfruta, y como prueba de ello ha demostrado que el jueves no murió persona alguna de

a la una; pero no solo hubo tiempo para bailar sino para desocupar alguna bandeja de dulces y no pocas de helados. La señora de la casa estuvo amabilísima con todas sus amigas. Hallábanse entre estas la señora marquesa de San Gregorio, Coronado de Berz, de Requena y otras que no recordamos; y las señoritas de Guad-el-Jeú, de San Gregorio, de Campuzano, de Belegón y de Rosales. No estaban en mayoría los pollos en casa del Sr. Drumont, y para que todas las señoritas bailasen, este al menos fué el pretexto, algunos señores de edad un tanto equívoca, se atrevieron a bailar algún rigodon, en el que hubo aquellos solos por alto, de que nos hablan los asistentes a Santa Catalina y a la Fontana de oro. Con este motivo los jóvenes llamaban a los rigodones en que tomaban parte aquellos señores, rigodones de *ultraumba*. Esto hizo la reunión mas divertida y animada, y el Sr. Drumont piensa que no sea la última.

Hoy a mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

**Turín 15.** Garibaldi se ha negado a aceptar el mando del ejército federal que le había ofrecido el gobierno de Washington.

**Londres 15.** El rey Víctor Manuel ha llegado a Florencia, donde ha sido recibido con gran entusiasmo.

**Turín 15.** Las noticias de Nueva York llegan al 4 del actual. En la expedición que ha hecho Bectler al cabo de Hateras ha bombardeado los fuertes de aquel cabo que se han rendido al día siguiente. John Davis está enfermo.

Mañana lunes a las once de la mañana se celebrará la solemne apertura del curso de 1861 a 1862 en el Instituto de primera clase del Noviciado agregado a la Universidad central.

La reforma de aranceles preparada en el ministerio de Hacienda, no alcanza sólo a los algodones, como dice el correspondiente en Madrid de *El Telégrafo de Barcelona*, sino que se estiende a todos o casi todos los artículos de los mismos aranceles.

Podemos asegurar que el barón de Tecco no ha presentado ultimatum alguno al gobierno español sobre la cuestión de los archivos, y que no está en lo posible que lo presente por el momento siendo como es un hecho positivo que ha transmitido a su gobierno la última comunicación que le ha pasado el gobierno español, y que como presentamos, antes de tomar determinación alguna, aguarda las instrucciones del gobierno del Piamonte. Entretanto podemos asegurar también que el señor barón Tecco no ha pensado en abandonar esta corte.

Córdoba no ha querido ser menos que Sevilla en hacer alarde del magnífico estado sanitario que disfruta, y como prueba de ello ha demostrado que el jueves no murió persona alguna de

la cincuenta mil y pico que encierra en su recinto.

Existen en Valtadolid 292 fábricas y artesanos, valorados en 41 millones de reales y en los cuales se ocupan 1.766 operarios.

A pesar del poco tiempo que han estado en Valtadolid los señores duques de Montpensier, de paso para la Granja, han sido muy obsequiados por las autoridades y el pueblo vallisoletano.

El 19 y a bordo del vapor *Rey Don Jaime II*, salieron de Palma de Mallorca para Barcelona, un millón de reales, consignados a la tesorería de esta última capital.

El brigadier Sr. Cuadrado, salió el 9 de Palma de Mallorca para Canarias, de cuyas islas ha sido nombrado comandante general de artillería.

En la mañana del 9 se dió principio a las obras del monumento que va a levantarse en Palma de Mallorca para perpetuar la memoria de la visita de nuestros reyes a las islas Baleares. Las autoridades y corporaciones presenciaron el acto de inauguración.

La goleta *Antonieta*, ha conducido a Cartagena varias cuneras de hierro procedentes de la maestranza de Sevilla.

Ya están en Zuera varios señores diputados provinciales de Zaragoza encargados de preparar la recepción que ha de hacerse a S. M. el rey cuando se dirija a la capital.

La noticia de la prisión del conde Cristen en Nápoles procede de un despacho expedido de aquella ciudad el 11 y en el que se dice que Cristen había llegado de Roma con despachos para el comité reaccionario y estaba provisto de un pasaporte inglés falso. El mismo despacho dice que Chiavone había atacado a Castelnuovo y había sido rechazado después de un combate de dos horas.

*La Iberia de hoy* y *El Honor* de ayer han sido recogidos.

Ha llegado a Madrid el joven diputado portugués señor Claudio José Núñez, redactor del periódico *A Política liberal*, que viene a estudiar las costumbres españolas, y a conocer de cerca los adelantos hechos en nuestro país durante su regeneración política.

La estatua en bronce del célebre pintor Murillo, fundida en París, se encuentra ya en la aduana de Sevilla.

### FONDOS PÚBLICOS

En el Bolsín de hoy se cotizaron el consolidado a 49 55 y la diferida a 42 80.

### ESPECTACULOS DE MAÑANA

**Príncipe.**—A las 8 1/2 de la noche. *Francesca da Rimini*, y el acto 2.º de *Duc Sarant* en el *Condote Sanitario*.

**Circo de Prieto.**—A las 8 1/2 de la noche. Función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

**Ciclorama.**—Quinta y última exposición, de las 9 de la mañana a las 10 de la noche.

A petición de muchísimas personas se repetirá el drama titulado:

**MARÍA GIOVANNA,** cuya protagonista desempeñará la señora Santoni.

El lunes a beneficio del primer actor Sr. Filippo Prosperi, se pondrá en escena la tragedia *Francesca da Rimini*, y el acto segundo de *Dne sargent*.

**CIRCO DE PRICE.** (Calle de Recoletos.)

**Compañía ecuestre gimnástica.**

Funciones extraordinarias de ejercicios y variados ejercicio para hoy domingo 15 de setiembre de 1861, a las cuatro y media de la tarde y ocho y media de la noche.

**FLISÉO MADRILENO.**

Esta sociedad celebra hoy domingo 15 a las seis de la tarde, reunión extraordinaria con doble orquesta, fuegos, etc., cuyo programa se anuncia por carteles.

**EL ARIEL.**

Paseo de la Castellana.

Hoy domingo 15 a las tres y media de la tarde, baile campesino.

**CIRCO DE PAUL.**

Hoy domingo 15, inaugura su primera temporada la *Princesa de Asturias*, por la tarde de tres a siete, «La Juventud española» — Por la noche, de ocho a doce, «La Constancia».

**CICLORAMA.**

